

# 乘势而上 启新程

2020年是极不平凡的一年,更是刻骨铭心的一年,我们同疫情搏击、与贫困战斗,都捧出了令人满意的答卷。回望来时路,那些奋斗的身影,那些拼搏的故事,依然鲜活如昨,历历在眼前。

光阴流转,转瞬又是一年。心怀美好梦想,每个人都了不起!2021年,曙光在前,春天在前,让我们满怀新的期待,开启新的诗篇!

——编者

若有所思

## 新的一年好好珍惜

□庄小艳

时光如同一列极速快车呼啸而去,从不过问与谁擦肩时碰撞的疼痛与火花,嗖地一下就从2020年驶进2021年。

回望过去一年的足迹,首先要好好感谢辛苦的自己。

这一年,如果你也曾在大雨滂沱的黑夜里艰难跋涉为生活努力,就不要嘲笑同行人在无边无际的迷茫里偷偷哭泣。

这一年,如果你能从纵横交错的乱象中剥茧抽丝拨云见日,就别再把破茧成蝶的痛苦刻骨铭心。

这一年,如果你一直在学习,一直在探索,一直在奋发努力,就不必计较得失平添忧虑。

一路走来,也许并非万事如意,人生旅途上最好的风景,总是消逝得最急,能够抓在手里的,只能是平平淡淡的烟火,是最简单朴素的自己。

没有谁值得你羡慕,也没有谁应该让你看不起,红尘滚滚的世界,所有人都在迎难而上,拼搏进取。学会感恩、学会感谢、学会遗忘、学会告别,在变老的路上,活成自己喜欢的样子,不敷衍,不将就,不刻意。

生活的美好与善意,总是各执一词,向美向好的过程,也许会经历更多风雨。你对着镜子微笑,镜子里的人才会笑着看你;你对着天地放声大哭,就只有哭声回荡在风里。

时光的流水总是一往无前不缓不急,从来不会为谁停留片刻。让所有的妥协都值得,让所有的眼泪都流得无所顾忌,让自律成就自己,让活着的每一天都浓妆淡抹总相宜。

无论生活多么不易,都坚守初心做好自己,把所有的风雨、挫折、烦累、心碎,都当成生活的插曲,尝过生活的苦,才会懂得什么样的滋味甜如蜜。

岁月的年轮一圈又一圈地画着一去不复返的青春和美丽,默默耕耘不问花开几许,所有的欲望都斟酌好与之匹配的能力,让每一次淬火的锤炼都收获坚强,让每一次流泪都把烦恼洗涤,让所有熬过的夜、读过的书、做过的事、遇到的人,都在潜移默化中成全自己。

愿你我都能在新的一年里与生活握手言和,走出迷茫,学会珍惜,缘去不留,缘来不拒,择善而行,保重身体,好好生活,认真努力。看到路边的野花就能心旷神怡,听到枝头小鸟的轻唱便心生欢喜,用执着的初心向前路探索,用百倍的信念对未来期许!

岁月回首

## 别了,2020年

□张小丽

一转眼工夫,时钟已经走过了2020年。我们就像岁月里的一粒尘埃,被时光的巨轮裹挟着,经过一个又一个年轮的驿站。

而我,一路上经过的那些驿站,有的平淡如船过水无痕,有的却永久镌刻在记忆深处。回望过去,2020年因新冠肺炎疫情被自动加粗、放大,凸显在眼前。这一年留下了太多难忘的记忆,此刻如一张张老照片在我的脑海中翻飞,每一张都那么生动而鲜活。

我们的小城真正紧张起来是在除夕那天,全城“戒严”了,我们都慌了。除夕夜给老爸打电话商议初二回娘家买什么礼品,他也计划着要做自己的拿手好菜——粉蒸肉。

大年初一的气氛与往年大为不同,全城似乎都没有一丝响动,就像一湖水突然被冻结了一样。中午,老爸打来电话:“明天不要回来了,响应国家号召,宅在家里为抗疫做贡献!”爸爸是个老党员,原则性很强,我答应了他。

接下来就是令人郁闷的“宅家时光”。看着新闻中的数字不断攀升,前线的紧张局面,逆行而行的科研专家和医务人员,以及各行各业顶风冒雪工作的人们,一次次泪湿眼眶。正在我担心年轻人没

有吃过苦,能不能扛起这面大旗的时候,一声呼唤响彻云霄:“非典的时候你们保护了我们,这一次换我们‘90后’来!”这是从一名“90后”护士嘴里发出的铿锵之音,让我瞬间感受到了一种力量,一种无坚不摧、战无不胜的力量!

与此同时,学校正面临着一个前所未有的挑战:开学时间到了,如何才能不影响孩子们的学习?于是我成了一名“十八线女主播”,每天精心准备,按时上网直播课,督促孩子们提交作业,在线批改作业成了我的工作常态。虽然很累,但我知道,这是我在特殊时期所能做的唯一的贡献。

如今,走过了最艰难的日子,我终于不再迷茫,重新找到了自己的人生定位。在享受平静生活的同时,我的心里时刻充满感恩,充满希望。别了,2020年,你让我加倍珍惜这静好的岁月,更使我的内心充满了力量。

灯下漫笔

## 上一年……

□陈胜展

家乡人都说,九皋山的日头一大摞,出了这个那个,但不管怎样,它总是蹿过伊水,唤醒陆浑春晓,夏秀七峰叠翠,尽染伊水秋声,又拂西岩冬雪,才铅华洗净般携着我们的喜悦和忧伤、轻松与疲惫,似显却藏于伏牛西峰背后。

在小孩子的天天期盼和大人们的时时盘算间,日更月迭,新的一年又到了!

上一年,新冠肺炎疫情先于春天的脚步而来,让人们惊醒,欢乐与祥和,时时时有生命的警示和惩戒!抗疫的阶段性胜利,让人们感受到了举国之力强大和民本至上的国体,也让人性和习性在生命的考量与权衡中,有了颠覆性的改变,教训与反思是深刻的,人们透彻理解了多难兴邦的中华文化内核!

上一年,我回了三趟老家,其中一次是专程看望一位家族长辈的。他因多年体弱多病,是个贫困户,平常大家的接济和政府的救济是可以让他衣食无忧的。见他时,他已住在扶贫小区宽敞明亮的家中,他常年治疗慢性病依赖的药物也都按需供给。他说:“这辈子都没想到能住上这样的房子和有这样的待遇……”脱贫攻坚和精准扶贫成为新时代恩泽惠民的史册铭记!

上一年,家乡人都说,伊河更清了,蓝天白云更多了,县城更靓丽了,夜晚和清晨,健步走等各种方式锻炼的人似乎要多于前些年县城居民的总和。这话不算夸张且不考究,反正现在,县城的大街小巷,越来越多的私家车让拥堵成了常态。据说,大部分在外务工的年轻人,在县城有了自己的房子,才算安家立身了。

上一年,有太多的物是人非,但似乎都是在变化与惊奇中,让人耳目一新却似曾相识已别离,留下的只是这个时代的印痕与记忆罢了。

我们曾委身于生活的窘境,但心中总有诗和远方的遐想。总有人在思考和追问,啥才是文学艺术的话题和正题?是要生活的实在还是要精神的畅望?

其实,时代才是永恒的话题,顺时而歌或时势警提都是正题!文学艺术,不管何种形式的表达都是对这个时代的诠释!

无论你是歌颂时代,还是针砭时弊,只要让自己连同我们都能感动或触动,家国情怀也好,生活琐事也行,尽可抒怀咏句,倘若具使命担当,于困局思变,于中兴溯源,中华复兴之路或铺垫微毫或驾驭致远,就算初心于守,无愧于形,欣悦自足了!

心灵深处

## 梦想与远方

□张劲辉

2020年就这么迅速地过完了。这一年,对我们的祖国乃至整个地球,都是一个巨大的考验。对我,好像没有新闻上说的那么难。这可能是专注于读书的好处。

过去的一年,最让自己欣慰的是相对保持了一个不间断的阅读和写作的状态。其实,不要说读过的内容,就是自己写过的东西,很多时候也不太记得起来。我曾和一个学哲学的朋友说起这个困惑,他说这很正常,就如同你从小到大吃了这么多饭,看起来也基本没留在你的身上。这么一想,还真的是,那些读过的书、思考过的问题、经历过的事情,虽然你可能会忘记,但其实都在潜移默化地影响着你。

过去的一年,我们都是双手托着现实生活,肩膀扛着沉甸甸的梦想,在大部分人看不到的深夜,向着所爱之事砥砺前行。但是没关系,我喜欢这样慢慢打磨的循序渐进的过程。

过去的一年,比以往任何一年更适应跟自己相处。放弃了很多社交,习惯了回家吃饭,陪伴家人,也不再把发表作品当成写作目的,而是把写作更简单地看作一种心灵存在方式。年轻时,我们的世界是“向外”的,向往去外面更大的世界,认识更多的人,见识更多的事。但过了某个年纪,会发现方向反过来了,内心更向往回到“内敛”的生活。

所以,一直保持一个平和的心态和从容的心情,仍然是新的一年主要目标。

新的一年,我想重整行装,带着全家,走向远方。让家人享受旅行的快乐,让自己置身于不同的文明场景,与陌生的山水自然、历史古迹对话,渴望着惊鸿一瞥的路遇。

新的一年,我将继续写作。因为,写作让我成为一名内心丰盈、浩荡的人,我希望我的文字能兼具草木气息和历史文化意蕴,从而兼得刚健品质和美好情怀。大地俯拾皆文章,我相信,只要把笔插在大地上,就可以长出不同性情和气息的文字来。

新的一年,我要多多读书。利用好洛阳遍地开花的“河洛书苑”,时时书香相伴,时时诗意满怀,不亦快哉?

新的一年,我要继续过减法生活。争取少看手机,少刷微信,把专注力还给自己,把见面还给朋友,用有限的时间做想做、应该做的事情。

新的一年,尤其要耐心陪伴好两个孩子的成长。去年因为陪伴孩子,有时耽误了自己的事情,不免会急躁,今年要以珍惜的心态对待和孩子共处的时光,正如一位兄长所说“享受这个一去不再来的成长过程”。

未来不迎,过往不恋。新的一年,愿我们心中有海,眼里有光,脚下有风,生活有花。

人生感悟

## 挂历上的红圈圈

□董凤霞

新年伊始,把2020年的挂历从办公桌前取下那一刻,挂历上一个醒目的红圈圈,再次映入眼帘。我的心里好比投进一粒石子,顿时泛起了圈圈涟漪,那红圈圈背后的故事,又蒙太奇一幕幕浮现在眼前。

红圈圈定格在12月21日。这天是冬至,北方有吃饺子的习俗。中午,学校举行了“情暖冬至”教职工包饺子活动。下课铃一响,大家都兴高采烈地来到学校食堂,有的拌馅,有的和面,一边忙碌,一边交谈,欢声笑语,其乐融融。一碗碗热气腾腾的饺子,散发着浓浓的家的味道,大家胃里满满的,心里暖暖的。

红圈圈定格在11月6日。这天我去上课时,不小心在楼道里摔了一跤。当我强忍着疼痛走进教室时,马上就被同学们看出了“破绽”。他们有的跑过来问我伤到了哪儿,有的提醒我这堂课就别站着讲了。那个我一向以为最调皮的男同学,抢先为我打满一杯热水。刚才还在感叹“出师不利”,此刻我完全被幸福包围着。

红圈圈定格在9月10日。这天上午课间操,班里两个学生因为一点小矛盾打了起来。被打孩子的家长不问青红皂白,就在电话里冲我发起火,把所有的责任都推到我这个班主任身上。本是教师节,我却受这么大的委屈,禁不住泪如雨下,下决心辞掉这出力不落好的班主任。下午,那名家长来送孩子,老远就满面春风地和我打招呼,好像我们之间根本没有不愉快发生。我忽然想通了,有哪位家长不疼爱自己的孩子,看到孩子受了伤害,当然就容易情绪失控。作为教师,心胸应该宽广一些,对学生和家长应该多一些理解和宽容。

红圈圈定格在5月6日。这天,“超长寒假”终于结束了。为了这次开学,学校做了充分准备,广泛宣传、防疫消毒、测量体温……整洁的校园里,不乏全体教职工忙碌的身影,疫情当前,大家都在尽心尽力守护着校园的一方安宁。看到同学们一个个安全返校,规规矩矩上课,我的心里有说不出的激动。

红圈圈定格在3月1日。这天,我第一次当起了“主播”。新冠肺炎疫情来袭,全民宅家。为了不影学生的学,按照“停课不停学”的要求,每名教师从这天开始,要在家为学生们上网课。平时习惯了和学生们面对面交流,一下子面对着电脑,还真有点不适应。还不错,第一次当“主播”就获得圆满成功,课程结束时,学生们点赞一片。在我看来,那分明就是一枚枚“奖章”。

……  
看似普通通通的12张挂历,流淌的是一年四季春夏秋冬的岁月,留下的却是一个个温暖的记忆。欢笑与泪水并绽,成功与失落相伴,作为一名班主任,平凡的日子里,我在一天天享受着充实的教育人生。愿2021年,一切安好,国泰民安!